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§ 93 KFKS 2020/559 

Motion – Förläng möjligheten för fortsatt boende för 
nyanlända 
Motion den 15 juni 2020 av Gunnel Nyman Gräff (S) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige avslår motionen att det utreds hur Nacka kommun kan möjliggöra för 
fortsatt boende efter två år för nyanlända. Nackas riktlinjer för bostäder för nyanlända 
anger att nyanlända som anvisas till kommunen får hyra en genomgångsbostad under två 
år. Att ändra denna tidsperiod i riktlinjerna för bostäder för nyanlända är inte aktuellt i 
dagsläget och därför är inte en utredning om hur detta ska ske nödvändig. 
 
Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Ärende 
Motionären föreslår att det genomförs en utredning av hur Nacka kommun kan möjliggöra 
för fortsatt boende för anvisade nyanlända efter två år. Motionären anser att en förlängning 
av boende i kommunens genomgångsbostäder förbättrar integrationen och är positivt för 
barnen eftersom föräldrarna blir lugnare och barnen slipper byta skola eller förskola. 
Motionären menar att det är resursslöseri när så många tvingas flytta från Nacka kommun 
efter de två åren och att kommunen genom att förlänga tiden i genomgångsbostad skulle 
öka möjligheterna för nyanlända att etablera sig på bostadsmarknaden i kommunen. 
Motionären menar också att kommunen har lediga bostäder på grund av att 
flyktingmottagandet minskat under senare år. 
Arbets- och företagsnämnden behandlade ärendet på sitt sammanträde den 10 februari 
2021 och beslutade att föreslå kommunfullmäktige att avslå motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 16 mars 2021, §45 
Protokollsutdrag från arbets- och företagsnämnden den 10 februari 2021 (§ 4) 
Tjänsteskrivelse till arbets-och företagsnämnden från etableringsenheten, daterad den 25 
januari 2021 
Bilaga Motion - Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända (S) 

Yrkanden 
Filip Wiljander (M) yrkade bifall till arbetsutskottets förslag. I yrkandet instämde Esa Örmä 
(SD).  
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Gunnel Nyman Gräff (S) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Sidney Holm 
(MP), Mikael Carlsson (NL) och Tomas Ottosson (V).  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 
mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med arbetsutskottets 
förslag.  

Reservationer 
Gunnel Nyman Gräff reserverade sig för Socialdemokraterna och angav följande. 
”Det är rent slöseri med tid och energi från både de nyanlända och Nackas civilsamhälle 
samt kommunala förvaltningar, att nästan samtliga nyanlända försvinner från Nacka 
kommun efter etableringsperiodens två år. Siffror från våra tjänstemän visar att ca 90% 
nyanlända i Nacka kommer i egen försörjning efter dessa två år. Så just som de kan börja 
bidra till vår gemensamma framtid, så ska de bort härifrån därför att det knappt finns några 
bostäder att hyra till rimlig kostnad här. 
Det är inte fråga om en gräddfil för nyanlända, utan att ge dem lite mer tid att hitta bostad 
här. Nacka är i skriande behov av undersköterskor, vårdbiträden, barnskötare och 
förskolelärare som är några av de yrken som de nyanlända ofta utbildar sig till. Även 
borgerligt styrda Stockholm ger nyanlända fem år på sig att hitta bostad. Det är framför allt 
olyckligt att rycka upp barnfamiljer från sina mödosamt uppbyggda nya nätverk.”  

Protokollsanteckningar 
Filip Wiljander lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Alliansen säger nej till gräddfil för nyanlända till kommunala bostäder. I enlighet med 
bosättningslagen erbjuds nyanlända ett tillfälligt boende i maximalt två år, med stöd och 
hjälp att hitta egen bostad och göra sig anställningsbar. Vårt hårda arbete ger resultat: 
Nästan alla har efter sitt etableringsboende hittat en egen bostad. Det arbetet vill 
vänsteroppositionen undergräva. 
  
I Nacka ges nyanlända stora möjligheter, men kommunen är ingen kravlös gemenskap. 
Under de två år som kommunen ska erbjuda ett tillfälligt boende till nyanlända, ställer 
kommunen höga krav på att göra sig anställningsbar samtidigt som de nyanlända ges 
verktyg till att stå på egna ben. Till detta erbjuder vi "Bosöksstöd", som är stöd för den 
nyanlända att hitta ett eget boende, med information om bostadsmarknaden, vilka olika 
typer av bostadstyper som finns och hur man söker sin egen bostad. 
  
Vi ställer krav, och erbjuder lösningar. Det är att bry sig. Därför får de nyanlända rusta sig 
för att på egna ben skapa sig ett eget liv i Sverige. Det är den långsiktigt bästa lösningen på 
ett svårt problem. 
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Precis som tidigare saknar oppositionen finansiering av detta mycket kostsamma förslag. 
Det är oseriöst och riskerar att stå Nackas skattebetalare mycket dyrt. ” 
I protokollsanteckningen instämde Karin Teljstedt för Kristdemokraterna. 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna avvisar på det bestämdaste förslaget i motionen. Skadan och 
kostnaderna av tvångslagen som gjorde det nödvändigt för Nacka att ställa bostäder till 
förfogande för migranterna går inte att beräkna, än mindre att försvara. 
En frivillig förlängning av migranternas boendemöjligheter vore en fortsättning på en 
mycket destruktiv politik med mycket tveksamt stöd i Grundlagen. En sådan förlängning 
skulle göra ont värre, och dessutom riskera att skapa besittningsskydd enligt Hyreslagen för 
migranter som fått bostäder med förtur framför andra bostadssökande. 
En orättfärdig situation blir inte mera rätt eller försvarbar för att man tillåter den att 
fortsätta. Nog är nog.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Det är rent slöseri att nästan samtliga nyanlända försvinner från Nacka kommun efter 
etableringsperiodens två år. Siffror från våra tjänstemän visar att ca 90% nyanlända i Nacka 
kommer i egen försörjning efter dessa två år. Så just som de kan börja bidra till vår 
gemensamma framtid, så ska de bort härifrån därför att det knappt finns några bostäder att 
hyra till rimlig kostnad här. Det är absolut inte fråga om en gräddfil för nyanlända, utan att 
ge dem lite mer tid att hitta bostad här. Det är framför allt olyckligt att rycka upp 
barnfamiljer från sina mödosamt uppbyggda nya nätverk.” 
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§ 4                  AFN 2020/87 

Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända  
Motion den 11 juni 2020 av Gunnel Nyman-Gräff (S) 

Beslut  
Arbets- och företagsnämnden föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige avslår motionen att det utreds hur Nacka kommun kan möjliggöra för 
fortsatt boende efter två år för nyanlända. Nackas riktlinjer för bostäder för nyanlända anger 
att nyanlända som anvisas till kommunen får hyra en genomgångsbostad under två år. Att 
ändra denna tidsperiod i riktlinjerna för bostäder för nyanlända är inte aktuellt i dagsläget och 
därför är inte en utredning om hur detta ska ske nödvändig. 
 
Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet  
Arbets- och företagsnämnden föreslår kommunfullmäktige att avslå motionen. 
 
Motionären föreslår att det genomförs en utredning av hur Nacka kommun kan möjliggöra för 
fortsatt boende för anvisade nyanlända efter två år. Motionären anser att en förlängning av 
boende i kommunens genomgångsbostäder förbättrar integrationen och är positivt för barnen 
eftersom föräldrarna blir lugnare och barnen slipper byta skola eller förskola. 
 
Motionären menar att det är resursslöseri när så många tvingas flytta från Nacka kommun 
efter de två åren och att kommunen genom att förlänga tiden i genomgångsbostad skulle öka 
möjligheterna för nyanlända att etablera sig på bostadsmarknaden i kommunen. 
 
Motionären menar också att kommunen har lediga bostäder på grund av att 
flyktingmottagandet minskat under senare år. 

Handlingar i ärendet  
Tjänsteskrivelse Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända 
Bilaga: Motion Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända 
 
Yrkanden  
Gunnel Nyman Gräff (S) och YuSie Rundkvist Chou (NL) yrkade bifall till motionen.  
Filip Wiljander (M), Mats Granath (L), Helena Edberg (KD) och Håkan Ekengren (C) yrkade 
bifall till det utsända förslaget.  
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Beslutsgång  
Med avslag på Gunnel Nyman Gräffs (S) och YuSie Rundkvist Chous (NL) yrkande 
beslutade arbets- och företagsnämnden i enlighet med det utsända förslaget och Alliansens 
bifallsyrkande.   
 
Protokollsanteckning  
Filip Wiljander för Moderaterna, Helena Edberg för Kristdemokraterna och Håkan Ekengren 
för Centerpartiet lät gemensamt anteckna följande till protokollet. 
 
”Alliansen säger nej till gräddfil. I enlighet med bosättningslagen erbjuder vi nyanlända ett 
tillfälligt boende i maximalt två år, med stöd och hjälp att hitta egen bostad och göra sig 
anställningsbar. Vårt hårda arbete ger resultat: Nästan alla har efter sitt etableringsboende 
hittat en egen bostad. 
 
I Nacka ges nyanlända stora möjligheter, men kommunen är ingen kravlös gemenskap. Under 
de två år som kommunen enligt lag ska erbjuda ett tillfälligt boende till nyanlända, ställer 
kommunen höga krav på att göra sig anställningsbar samtidigt som de nyanlända ges verktyg 
till att stå på egna ben. Till detta erbjuder vi "Bosöksstöd", som är stöd för den nyanlända att 
hitta ett eget boende, med information om bostadsmarknaden, vilka olika typer av 
bostadstyper som finns och hur man söker sin egen bostad, till exempel hur man ställer sig i 
kö hos olika bostadsförmedlingar. 
 
Vi har dessutom valt att knyta det tillfälliga boendet till att den nyanlände aktivt ska delta i sin 
etablering genom att, utöver att göra sig anställningsbar, även lära sig svenska och svenska 
värderingar. Under de två etableringsåren får de nyanlända rusta sig för att på egna ben skapa 
sig ett eget liv i Sverige. Det är den långsiktigt bästa lösningen på ett svårt problem.” 
 
YuSie Rundkvist Chou (NL), Gunnel Nyman Gräff (S), Brita Ström (MP) och Lars-Åke 
Sandström (V) lät gemensamt anteckna följande till protokollet.  
 
”Det är rent slöseri med tid och energi från både de nyanlända och Nackas civilsamhälle samt 
kommunala förvaltningar, att nästan samtliga nyanlända försvinner från Nacka kommun efter 
etableringsperiodens två år. Siffror från våra tjänstemän visar att ca 90% nyanlända i Nacka 
kommer i egen försörjning efter dessa två år. Så just som de kan börja bidra till vår 
gemensamma framtid, så ska de bort härifrån därför att det knappt finns några bostäder att 
hyra till rimlig kostnad här.  
Det är inte fråga om en gräddfil för nyanlända, utan att ge dem lite mer tid att hitta bostad här. 
Nacka är i skriande behov av undersköterskor, vårdbiträden, barnskötare och förskolelärare 
som är några av de yrken som de nyanlända ofta utbildar sig till. Även borgerligt styrda 
Stockholm ger nyanlända fem år på sig att hitta bostad. Det är framför allt olyckligt att rycka 
upp barnfamiljer från sina mödosamt uppbyggda nya nätverk.” 
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Mats Granath lät för Liberalerna anteckna följande till protokollet.  
 
”Motionen är behjärtansvärd men Liberalerna tror inte att en förlängning av tvåårsperioden 
för genomgångsbostad löser situationen för den enskilde eller familjen. 
Mot bakgrund av att ca 97 % av de som var nyanlända 2015/ 2016 hittade eget boende inom 
två år, är vår uppfattning att en tvåårsperiod, med stöd och hjälp från Nacka kommun, är 
rimligt för att snabbt kunna etablera sig med eget boende och eventuellt förskola/ skola för 
barn. 
Liberalerna anser att det vore av stort värde om nämnden fick vetskap genom en uppföljning/ 
enkät om vart personerna flyttar och hur de gjorde, det för att kunna dra lärdomar. 
Liberalerna anser att kommunen måste skapa bättre förutsättningar för nyanlända att etablera 
sig med bostad etc. i Nacka.” 
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Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända 
Motion den 11 juni 2020 av Gunnel Nyman-Gräff (S) 
 

Förslag till beslut 
Arbets- och företagsnämnden föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 
Kommunfullmäktige avslår motionen att det utreds hur Nacka kommun kan möjliggöra 
för fortsatt boende efter två år för nyanlända. Nackas riktlinjer för bostäder för 
nyanlända anger att nyanlända som anvisas till kommunen får hyra en 
genomgångsbostad under två år. Att ändra denna tidsperiod i riktlinjerna för bostäder för 
nyanlända är inte aktuellt i dagsläget och därför är inte en utredning om hur detta ska ske 
nödvändig. 
 
Motionen är med detta färdigbehandlad.  
 

Sammanfattning av ärendet 
Arbets- och företagsnämnden föreslår kommunfullmäktige att avslå motionen. 
 
Motionären föreslår att det genomförs en utredning av hur Nacka kommun kan 
möjliggöra för fortsatt boende för anvisade nyanlända efter två år. Motionären anser att 
en förlängning av boende i kommunens genomgångsbostäder förbättrar integrationen 
och är positivt för barnen eftersom föräldrarna blir lugnare och barnen slipper byta skola 
eller förskola. 
 
Motionären menar att det är resursslöseri när så många tvingas flytta från Nacka 
kommun efter de två åren och att kommunen genom att förlänga tiden i 
genomgångsbostad skulle öka möjligheterna för nyanlända att etablera sig på 
bostadsmarknaden i kommunen. 
 
Motionären menar också att kommunen har lediga bostäder på grund av att 
flyktingmottagandet minskat under senare år. 
 

Förslaget i motionen 
Förslaget i motionen är att det genomförs en utredning av hur Nacka kommun kan 
förlänga möjligheten för fortsatt boende efter två år för anvisade nyanlända. På så sätt 
vill motionärerna stärka integrationen och etableringen av nyanlända. 

Arbets- och företagsnämnden 
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Enhetens utredning och bedömning 
Bosättningslagen 
Enligt lag (2016:38) om mottagande av vissa nyanlända invandrare för bosättning 
(bosättningslagen) som trädde i kraft den 1 mars 2016 är landets kommuner skyldiga att 
efter anvisning ta emot nyanlända för bosättning i kommunen, i enlighet med 
anvisningsbeslutet.  
 
Vid fördelningen av anvisningar mellan kommuner ska hänsyn tas till kommunens 
arbetsmarknadsförutsättningar, befolkningsstorlek, sammantagna mottagande av 
nyanlända 
och ensamkommande barn samt omfattningen av asylsökande som vistas i kommunen. 
Tillgången till bostäder beaktas inte vid regeringens beslut om fördelningen 
mellan länen (länstal). När länsstyrelserna beslutar om fördelningen mellan kommuner 
inom respektive län (kommuntal) får förutsättningar att tillhandahålla bostäder beaktas, 
förutom de kriterier som också styr länstalen. 

Kommuner kan erbjuda tillfälliga bostäder för nyanlända 
I början av 2019 prövade Kammarrätten i Stockholm Lidingö stads beslut att säga upp 
bostadskontrakt för nyanlända som anvisats till staden. Kammarrätten konstaterade i sin 
dom att Lidingö stads beslut att säga upp bostadskontrakt för nyanlända inte strider mot 
bosättningslagen. Domstolens beslut grundas på att det inte framgår av lagtexten i vilken 
utsträckning anvisade kommuner är skyldiga att tillhandahålla nyanlända bostäder eller 
hur bosättningen ska ordnas. 

Nyanlända får hyra en genomgångsbostad i Nacka under två år 
Enligt de riktlinjer för bostäder för nyanlända som arbets- och företagsnämnden antog 
den 14 februari 2018 får anvisade nyanlända i Nacka hyra en genomgångsbostad i två år. 
Tiden motsvarar den tvååriga etableringsperiod som staten via statliga 
schablonersättningar ersätter kommunerna för extra kostnader kopplat till mottagandet 
av nyanlända med uppehållstillstånd.   

Tillfälligt boende och socialt hyreskontrakt 
Socialtjänstlagen stadgar att den som inte själv kan tillgodose sina behov har rätt till 
bistånd. Denna rätt omfattar alla, även nyanlända hushåll som bor i kommunen. Även 
när kontrakten för genomgångsbostäder upphör har kommunen det yttersta ansvaret att 
se till att de hushåll som inte själva kan ordna boende har någonstans att bo. Om 
hushållet inte är självförsörjande kan det efter en ansökan om ekonomiskt bistånd 
beviljas ett tillfälligt boende under en begränsad period.  
 
I särskilda fall kan socialt hyreskontrakt beviljas hushåll som inte har någon bostad. Det är 
en boendelösning för personer som av olika skäl inte blir godkända på den ordinarie 
bostadsmarknaden.  
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Kommunens bostadsbestånd 
Kommunen har under 2019-2020 anpassat bostadsbeståndet för sociala ändamål för att 
motsvara de behov och den efterfrågan som finns. Enligt enheten för 
fastighetsförvaltning finns idag ingen överkapacitet i det bostadsbestånd som kommunen 
förfogar över. 

Bostadsmarknaden i Stockholmsområdet1 
Bostadsbristen i Stockholmsområdet påverkar främst hushåll med låga inkomster och 
särskilt ungdomar, barnfamiljer och nyanlända. För hushåll utan stora besparingar eller 
lång kötid i bostadsköer har det blivit mycket svårt att etablera sig på bostadsmarknaden 
i länet. Bostadsbristen leder också till att grupper som redan har svårt att ta sig in på 
bostadsmarknaden får det än svårare. 
 

De grupper som har svårast att etablera sig på bostadsmarknaden har ofta inte 
kapitalinsats som krävs för att köpa en bostad. Svårigheter att få bostadslån och höjda 
amorteringskrav gör att hyresmarknaden ofta är det enda alternativet. Men även på 
hyresmarknaden finns hinder såsom otillräckligt utbud av hyresrätter med rimlig hyra, 
långa kötider, och höga inkomstkrav från hyresvärdar. 

Nyanländas etablering på bostadsmarknaden i Nacka och Stockholms län 
Under den tid som nyanlända hyr en genomgångsbostad av Nacka kommun erbjuds 
samtliga hushåll bointroduktion och bosökarstöd. Möjligheten att hitta en egen bostad 
har med detta stöd ökat. Anledningen är förmodligen det stöd som erbjudits nyanlända 
men också att informationen till nyanlända om att perioden är begränsad till två år är 
tydlig från första dagen de anländer i kommunen. Att det dessutom är samma period för 
alla utan undantag gör att de allra flesta nyanlända tar eget ansvar för att hitta en bostad.  
 
Under 2020 flyttade 87 procent av de hushåll som flyttade från sin genomgångsbostad 
efter två år till en egen bostad. Majoriteten hittade en bostad i en kommun utanför 
Stockholms län. Att hitta en bostad i Nacka och i Stockholms län är generellt svårt och 
ännu svårare om man inte stått i flera år i bostadskö eller har en kapitalinsats till en 
bostadsrätt. Höga hyresnivåer och tillträdeskrav gör det svårare för nyanlända att ta sig 
in på länets bostadsmarknad när den tvååriga hyresperioden löper ut. Tillträdeskrav kan 
innebära att hyresgäster inte godkänns på grund av att de inte har en 
tillsvidareanställning eller har låg inkomst, försörjningsstöd eller etableringsersättning. 
De flesta bostadsbolag har någon form av inkomstkrav.2 
 
Att hitta en egen bostad i Nacka inom två år är svårt, vilket också statistiken visar. 
Endast 8 av 70 hushåll hittade egen bostad i Nacka kommun av de nyanlända som 
flyttade ut från sin genomgångsbostad 2020. År 2019 var det 20 procent som flyttade till 
en egen bostad i Nacka kommun. Med tanke på de krav och de långa köerna i 

 
1 Informationen i avsnittet är hämtad ur rapporten Bostad sist - Om bosättningslagen och nyanländas boendesituation i 
Stockholms län, Länsstyrelsen 2020 
2 Ibid. 

https://www.lansstyrelsen.se/download/18.3db3ed8a171ac1fbfcb1dcab/1591016988838/R2020-04%20Bostad%20sist%20-%20Om%20bos%C3%A4ttningslagen%20och%20nyanl%C3%A4ndas%20boendesituation.pdf
https://www.lansstyrelsen.se/download/18.3db3ed8a171ac1fbfcb1dcab/1591016988838/R2020-04%20Bostad%20sist%20-%20Om%20bos%C3%A4ttningslagen%20och%20nyanl%C3%A4ndas%20boendesituation.pdf
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Stockholms bostadskö är det inte troligt att en längre tid i genomgångsbostad skulle öka 
antalet hushåll som hittar egen bostad i Nacka eller Stockholms län nämnvärt.  
 
Utredning om social bostadspolitik 
Många människor har i dag svårt att etablera sig på bostadsmarknaden och att anpassa 
sin boendesituation efter ändrade livsförhållanden. Det är ett problem både för den 
enskilde och för samhället i stort. Regeringen har därför gett en utredare i uppdrag att 
titta på två viktiga delar i den sociala bostadspolitiken: uppgiftsfördelningen mellan stat 
och kommun samt de bostadspolitiska verktyg som kommuner har för att hjälpa de 
hushåll som står längst ifrån bostadsmarknaden. Utredarens uppdrag handlar också om 
att motverka boendesegregation och förbättra förutsättningarna för jämlika uppväxt- och 
levnadsvillkor.3 
 
Regeringen bedömer att det behövs särskilda insatser för att underlätta inträde på den 
ordinarie bostadsmarknaden, både inom det hyrda och ägda beståndet. Utredaren ska 
analysera och förbättra verktyg så som kommunala bostadsförmedlingar och förturer, 
hyresgarantier, vilka villkor kreditgivare ställer på förstagångsköpare med mera. 

Sammantagen bedömning 
Att förlänga tiden i genomgångsbostad ytterligare en tid bedöms inte leda till någon 
större förändring när det gäller anvisade nyanländas möjligheter att hitta en egen bostad i 
Nacka. Bostadsmarknaden i hela Stockholmsregionen gör att det är mycket svårt för 
nyanlända att få ett hyreskontrakt, i synnerhet i första hand. Ett varaktigt boende ger 
större trygghet, vilket är särskilt viktigt för barnfamiljer. Att nyanlända flyttar från 
Nacka efter de två åren är inte önskvärt men nästan oundvikligt när bostadsmarknaden 
ser ut som den gör. I november 2021 redovisar den bostadssociala utredningen sina 
förslag vars syfte är att lägga förslag som innebär att nyanlända och andra grupper får 
större möjligheter att komma in på bostadsmarknaden. Detta kan leda till bättre 
förutsättningar på sikt för nyanlända som tas emot på anvisning i kommunen. 
 

Ekonomiska konsekvenser 
Förslaget till beslut innebär inga ekonomiska konsekvenser. Om en utredning ska 
genomföras bedöms det kunna ske inom befintliga resurser. 
 

Konsekvenser för barn 
Vid genomförande av en utredning skulle barnrättsperspektivet på att förlänga tiden i 
genomgångsbostäder kunna analyseras.  
 

Handlingar i ärendet 
Motion Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända, den 11 juni 2020 av 
Gunnel Nyman-Gräff (S) 

 
3 En socialt hållbar bostadsförsörjning, Dir. 2020:53 



  5 (5) 

 
 
 
Pia Stark   Jenny Rivas 
Enhetschef   Verksamhetsutvecklare  
Etableringsenheten  Etableringsenheten 



  2020-06-11 

Förläng möjligheten för fortsatt boende 
för nyanlända 
Motion från Socialdemokraterna i Nacka 

 

För att integreras är möjligheten till en trygg bostad viktig. Inte minst de som varit på flykt måste ha 
möjligheten att få landa och inte känna stress över att behöva flytta inom kort. För barn och 
ungdomar som har rotat sig, börjat förskolan eller skolan, skaffat kompisar och börjat på 
fritidsaktiviteter är det viktigt att få känna sig lugna genom att det vet att de får stanna i Nacka. 
Föräldrar som börjat etablera sig med sysselsättning och trygg bostadssituation är lugnare föräldrar, 
vilket skapar en bättre situation för barnen. 

Enligt bosättningslagen behöver en kommun säkerställa att nyanlända får tillgång till bostad under de 
första två årens etableringsperiod. I en rapport från Länsstyrelsen 2018 framgår dock att 
kommunernas boendelösningar försvårar för integrationen. Osäkra boendelösningar med korta 
hyreskontrakt ger sämre förutsättningar för etablering. 

I Nacka kommun tvingas cirka 75 % av flyktingarna att flytta från kommunen efter de första två åren, 
på grund av de inte hittar något boende i Nacka. Samtidigt har Nacka problem med tomma 
lägenheter som ska avyttras för att flyktingmottagandet har sjunkit. Förutom utsattheten hos de 
enskilda människornas situation är det dessutom ett resursslöseri att först under två år hjälpa 
människor som behövs i Nackasamhället in i arbete, språk och studier, för att sen inte möjliggöra att 
de kan bo kvar i Nacka. 

Vi vill utreda att ge denna målgrupp en möjlighet att bo kvar inom kommunen under en längre 
period, för att de ska hinna etablera sig på bostadsmarknaden i Nacka. Av både humana som 
långsiktigt ekonomiska skäl borde tiden som de nyanlända kan bo kvar i lägenheten förlängas. Om de 
dessutom hunnit komma i arbete eller studier är det inte samma kostnad för kommunen, eftersom 
de då själva kan betala hyra och uppehälle.  

Det gör att fler kan fullfölja sin etablering på ett klokt sätt, få jämnare skolgång, praktik och arbete 
och få bättre möjlighet till gemenskap i samhället. Men det är också en stor vinst för Nacka som får 
fler invånare som kan ta arbete inom välfärdssektorn, starta egna företag eller på andra sätt bygga 
vårt samhälle starkare. 

 

Därför yrkar vi 

Att det utreds hur Nacka kommun kan förlänga möjlighet för fortsatt boende efter 2 år för 
nyanlända. 

 

 

Gunnel Nyman-Gräff (s) 
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